



குழந்தை தொழிலாளர் ஒழிப்பு கட்டுரை

அறிமுகம்

குழந்தைத் தொழிலாளர் என்பது குழந்தைகளின் குழந்தைப் பருவம், கல்வி, வளர்ச்சி மற்றும் வளர்ச்சியைப் பறிக்கும் மற்றும் உடல் ரீதியாகவும் மன ரீதியாகவும் தீங்கு விளைவிக்கும் வேலைகளில் குழந்தைகளை ஈடுபடுத்துவதன் மூலம் அவர்களை உடல் ரீதியாக சுரண்டுவதைக் குறிக்கிறது. இந்தியா உட்பட உலகெங்கிலும் உள்ள நாடுகளில் குழந்தை பிறப்பதைத் தடைசெய்யும் சட்டங்கள் நடைமுறையில் உள்ளன, ஆனால் முன்பை விட திறம்பட செயல்படுத்த வேண்டிய அவசியம் உள்ளது.

இந்தியாவில் குழந்தைத் தொழிலாளர்களுக்கான காரணங்கள்

உலகெங்கிலும் உள்ள குழந்தைகளுக்கு மனிதாபிமான மற்றும் மேம்பாட்டு உதவிகளை வழங்குவதற்கு பொறுப்பான ஐக்கிய நாடுகளின் நிறுவனமான UNICEF (ஐக்கிய நாடுகளின் சர்வதேச குழந்தைகள் அவசர நிதியம்), இந்தியாவிலும் உலகெங்கிலும் உள்ள பிறவளரும் மற்றும் வளர்ச்சியடையாத நாடுகளிலும் குழந்தைத் தொழிலாளர்களுக்கு வறுமையே மிகப்பெரிய காரணம் என்று கூறுகிறது.

வறுமையின் காரணமாக, குழந்தைகள் தங்கள் குடும்பத்தின் வருமானத்தை நிரப்புவதற்காக உழைப்புக்கு உட்படுத்தப்படுகிறார்கள். இந்தியாவில் கிராமப்புறங்களில் நல்ல உள்கட்டமைப்பு இல்லாதது மற்றும் விழிப்புணர்வு இல்லாமை ஆகியவை இந்தியாவில் குழந்தைத் தொழிலாளர்களுக்குக் காரணம்.

இந்தியாவில் குழந்தைத் தொழிலாளர் வகைகள்

இந்தியாவில் இரண்டு வகையான குழந்தைத் தொழிலாளர் முறைகள் உள்ளன: கடன் கொத்தடிமை குழந்தைத் தொழிலாளர்கள் மற்றும் அவர்களின் குடும்பத்தின் வருமானத்திற்கு துணையாக குழந்தைகளை வேலைக்கு அமர்த்துதல். குறைவாக, c d bour இன் பொதுவில், மற்றவர்களின் விருப்பம் குழந்தையின் மீது ஓரளவு அல்லது முழுமையாக கட்டாயப்படுத்தப்படுகிறது.

கடன் கொத்தடிமை குழந்தைத் தொழிலாளர்களில், ஒரு

குழந்தை வாய்மொழி உத்தரவாதம் அல்லது எழுத்துப்பூர்வ ஒப்பந்தத்தின் மூலம் வேலைக்கு அமர்த்தப்படுகிறது, குறிப்பாக கடனாளரிடம் இருந்து பெற்றோர் வாங்கிய கடனைத் தீர்க்க. இந்தியாவில் குழந்தைத் தொழிலாளர் முறையைத் தடை செய்யும் சட்டம், கொத்தடிமை குழந்தைத் தொழிலாளர் முறை இன்றும் தொடர்கிறது.

குழந்தைத் தொழிலாளியின் மற்றொரு வடிவமானது, ஒரு குழந்தையின் பெற்றோர்கள் தங்கள் குழந்தையை குடும்பத்தின் வருமானத்திற்கு கூடுதலாக வேலைக்கு அமர்த்துவதற்கு முதலாளியுடன் உடன்படுகிறார்கள். இந்தியா மற்றும் உலகின் பிற பகுதிகளில் உள்ள அனைத்து வகையான குழந்தைத் தொழிலாளர்களுக்கும் வறுமை ஒரு முக்கிய காரணியாகும்.

இந்தியாவில் குழந்தைத் தொழிலாளர் புள்ளிவிவரங்கள் 2019

இந்தியாவில் கிட்டத்தட்ட 10.1 மில்லியன் குழந்தைகள் குழந்தைத் தொழிலில் ஈடுபடுவதாக யுனிசெஃப் வழங்கிய புள்ளிவிவரங்கள் தெரிவிக்கின்றன. இ குழந்தைகள் 4.5 மில்லியன் பெண்கள் மற்றும் 5.6 மில்லியன் சிறுவர்கள் மற்றும் 14 வயது வரையிலான வயதுடையவர்கள். இந்தியாவில் 0% குழந்தைத் தொழிலாளர்கள் வேலை செய்கிறார்கள்.

இந்தியாவில் உத்தரப் பிரதேசம் (2.1 மில்லியன்), பீகார் (1 மில்லியன்), மத்தியப் பிரதேசம் (0.7 மில்லியன்), மகாராஷ்டிரா (0.72 மில்லியன்), மற்றும் ராஜஸ்தான் (0.84 மில்லியன்) ஆகிய மாநிலங்களில் குழந்தைத் தொழிலாளர்கள் அதிகமாக உள்ளனர்.

பருத்தித் தொழில், தீப்பெட்டி தயாரிக்கும் தொழில், விவசாயத் துறை மற்றும் பிற சிறு அமைப்புசாராத் துறைகள் ஆகியவை இந்தியாவில் குழந்தைத் தொழிலாளர்களில் பெரும் பங்கைப் பயன்படுத்தும் இந்தியத் தொழில்கள்.

இந்தியாவில் குழந்தை தொழிலாளர் சட்டங்கள்

இந்தியாவில் இயற்றப்பட்ட பல சட்டங்கள் குழந்தைகளை பணியிடத்தில் ஈடுபடுத்துவதை தடை செய்கின்றன. m jor சட்டங்கள் குழந்தைகள் சட்டம் -2000 மற்றும் குழந்தை தொழிலாளர் (தடை மற்றும் ஒழிப்பு) சட்டம் -1986 இன் சிறார் நீதி (c e மற்றும் பாதுகாப்பு) ஆகும். இந்தியாவில் உள்ள மற்ற அனைத்து தொழிலாளர் சட்டங்களின் அடிப்படையிலும் இச் செயல்கள் உள்ளன.

முடிவுரை

ஒரு தேசத்தின் வளர்ச்சிக்கும் அதன் சமூக மற்றும் பொருளாதார வளர்ச்சிக்கும் குழந்தைத் தொழிலாளர் பெரும் தடையாக உள்ளது. g IL தொழிலாளர்களை அகற்ற பல உள்ளன, அவை திறம்பட செயல்படுத்தப்பட வேண்டும்.

By : <https://pdfseva.com>